

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Miércoles 30 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6542

BUEN CONSEJO

Nos parece muy razonable lo que dice hoy *El Imparcial* sobre la conveniencia de que los recursos que se obtengan de la función dispuesta para mañana en el teatro Real, se destinen al socorro de los reconcentrados de Cuba, dado que, por grande que fuese el resultado de la recaudación, siempre resultaría insuficiente, pero muy insuficiente, para la compra de un barco blindado.

El efecto moral y el resultado diplomático de reunir inmediatos socorros para los reconcentrados, serían en Cuba y en los Estados Unidos de grandes consecuencias y muy superiores a cuanto la adquisición de un barco de guerra habría de producir.

Mucha gente ignora el esfuerzo financiero que representa la compra de un buen barco de guerra.

Un crucero de primera clase no cuesta menos de 15 á 20 millones de francos; y un gran acorazado no costaría menos de 30 millones de pesetas ó más, como ahora están los cambios.

El intentar, pues, una empresa de este género, resultando que, no obstante un gran movimiento en la opinión y de recurrir todas las clases al esfuerzo, se obtuvieran solo 50, 60, 100.000 duros, aunque fuese más, este resultado probablemente serviría para que de nosotros no se formara la mejor idea en el extranjero, donde se sabe muy bien lo que cuesta un barco de importancia; aparte de que cuando se construyera ya habría pasado la tormenta, fuera cualquiera su carácter.

Por cierto que ya que nos ocupamos de este asunto, debemos asociarnos á una indicación que anoche hace *La Epoca*, sobre el poco acierto de llamar al barco que se desea adquirir en la Habana *Dos de Mayo*, precisamente cuando del pueblo francés estamos recibiendo muestras de tanta simpatía; aunque presumimos que esta consideración no se habrá escapado á la perspicacia política del ilustre general Blanco, y que así lo hará entender á los generosos donantes de la gran Antilla.

Volviendo ahora á la función de mañana en el teatro Real, es desde luego consolador la rapidez con que se ha levantado la opinión, y produce gran efecto la nobleza de sentimientos que inspira á tantas gentes como se han apresurado á acudir á la contaduría de dicho teatro.

Pero para que el esfuerzo sea desde luego eficaz y adecuado á las circunstancias, los productos de la función mejor sería aplicarlos á socorros que á compra de barcos.

Hay cosas como las referentes á la defensa nacional, que incumben principalmente á la nación en masa, representada por los gobiernos.

Desde luego nosotros deseamos hacer constar que en España se tiene clara de lo que cuestan los barcos de guerra, y que por tanto nadie puede hacerse la ilusión de que una función de teatro sea método adecuado para el arbitrio de recursos tan considerables.

Calendario español.

30 de Marzo.

1282.—Vísperas sicilianas.

Viva era la guerra que á fines del siglo XIII se hacían el Papado y el Imperio. No se limitaba Roma á fulminar excomuniones, y disponía de los Estados, como dispuso Urbano IV, francés, que á un príncipe de su país ofreció la Sicilia, originando con la aceptación de Carlos de Anjou una guerra que tuvo fin con la batalla de Benevento, en la que, al perecer Manfred, ganó Carlos el trono.

Duro, tirano y violento el de Anjou, pronto sus atrocidades le enemistaron con poderosos caballeros, que al emigrar de su patria se acogieron á Aragón principalmente, y trataron de mover á D. Jaime y á su hijo á que arrancaran al francés el reino, que á D. Pedro pertenecía por su mujer Constanza, hija del rey Manfred.

Bien se comprende cuánto halagaría al aragonés tal pensamiento; pero antes de acometer empresa de tanta magnitud, su gran político como era, no dejó en sus entenas motivo de incertidumbre, y buscó feliz. Afortunado en lo primero, no lo fue así en lo segundo, por la elección de Martín IV, ferviente protector del príncipe francés rey de Sicilia.

Grave la dificultad, por fortuna los sicilianos, que unánimes clamaban por el rey de Aragón, y aborrecían á los franceses, le allanaron el camino con la explosión de las iras populares el lunes de Pascua, 30 de Marzo de 1282.

Se encaminaba aquella tarde los habitantes de Palermo á las vísperas á una ermita próxima á la ciudad. La soberana hermosura de una joven movió á los soldados, y «Quidam gallicanus»—dice Bartolomé de Nocoastro—«enim Drohetus, manu intrépido, pectus infra vestes et ubera tangit illicito». O, según cuenta otro autor: «Quidam, in manu ex mulieribus, temerarias manus iniecit, atque temerarius illam in utero titillavit.»

Aquella injuria á una mujer, era un insulto que el honor de los hombres no podía consentir. Pagó el cañalla con la vida, y rebosando la indignación, no hubo en Palermo francés que escapara de la cólera popular.

Se organizó la revuelta, cundió, y á los diez días sólo continuaba quieta Mesina, que el 28 de Abril limitó á las ciudades sus hermanas.

28.000 franceses perecieron. Palermo envió parlamentarios al Papa. Bran monjes, y le dirigieron aquellas palabras de la letanía: «Agnus Dei qui tollis peccata mundi, miserere nobis», concluyendo á la tercera vez «da nobis pacem».

Con semblante de ira los escuchó el Pontífice, y después les dijo, tres veces también, con la Pasión: «Ave, rex judærum, et dabant ei alapam.»

Volviéronse á Palermo los embajadores atribulados, y á las frases sarcásticas de Martín IV, sucedió una Bula fulminando todo género de penas contra los rebeldes á Carlos de Anjou.

El levantamiento general de Sicilia contra los franceses, y la conducta del Papa, sirvieron á maravilla á Pedro III de Aragón, que simulando dejarse convencer por las súplicas de los embajadores de Palermo y de Mesina, hizo rumbo desde África á las costas sicilianas, siendo aclamado rey de Sicilia ante los representantes de todas las ciudades, por el voto unánime del país.

Tanto valieron para Aragón las «Vísperas sicilianas», admirablemente hechas servir para su causa por la hábil y profunda política del rey Pedro III el Grande.

Litios del Robledal.

La conferencia DE AYER.

Impresiones y conjeturas.

Refiriéndose á la conferencia de ayer entre los Sres. Woodford y Sagasta, *El Ibero* aventura ciertas indicaciones.

Debe advertirse que, lo que dice *El Ibero*, en parte es una ampliación de lo que anoche se publicó; y en cuanto á algunos detalles de novedad, tenemos motivos para creer que son caprichosos.

Hé aquí ahora, con estas reservas, lo que dice *El Ibero*:

«Con mucha sobriedad de palabra se refirió Mr. Woodford á las buenas disposiciones del gobierno de su país para que no se llegase á un rompimiento con España.»

Los Estados Unidos quieren la paz.

Algunas observaciones debió hacer el señor Sagasta, aludiendo á los aprestos belicosos de los Estados Unidos y á la actitud de aquellas Cámaras y parte del pueblo, porque parece que Mr. Woodford trató de sincerar á su gobierno y á su país, sosteniendo que nada hacen para la guerra, sino que se ocupan sólo de la defensa por lo que localmente se España.

Tratado ese aspecto, pasaron las relaciones entre ambos países, y el momento de las negociaciones á ocuparse concretamente de los puntos que pudieran ser objeto de acuerdo para evitar una ruptura de hostilidades entre España y los Estados Unidos y lograr cuanto antes la pacificación de Cuba.

Parace que Mr. Woodford dijo que tiene poderes de su gobierno para hacer proposiciones; pero no para contraher compromisos cerrados en cuanto se separara de las instrucciones que había recibido.

Sobre el asunto del *Maine*, dijo mister Woodford que los intentos del presidente de la República son los de no precipitar la solución en cuanto de aquel gobierno dependa; pero al mismo tiempo debió el embajador americano formular alguna pretensión, que desde luego el Sr. Sagasta consideró inadmisibles.

No cabe responsabilidad material ni moral á España por la catástrofe del *Maine*, y nada se le puede pedir por un siniestro determinado por causas interiores del buque. ¿Qué á estudio el decidir el arbitraje para poner término al litigio? Parece que sí.

Sobre la situación de los concentrados, el Sr. Sagasta advirtió que España tiene organizadas en Cuba Juntas de socorro, bajo la inspección de nuestras autoridades.

Esas Juntas pueden ser ampliadas y los socorros multiplicarse en toda la medida de lo necesario; pero sin otra mira ulterior que la de auxiliar á los desvalidos.

A lo que parece, no mostró en esto grandes intransigencias Mr. Woodford, quien protestó de las buenas intenciones de su gobierno, y parece también que en principio fueron convenidas algunas transacciones, á reserva de puntualizar sobre los detalles.

El punto de la terminación de la guerra fué el más importante.

Mr. Woodford, al proponer un arreglo, se fundaba en los perjuicios que con la guerra sufren los intereses de los Estados Unidos.

Mucho mayores—desea advirtió el señor Sagasta—son los perjuicios que con la guerra sufre España, y nuestra ansia ha de ser mayor por llegar á la paz; pero hay que ver cómo se llega á ella, sobre todo para que sea duradera.

Puntualizando ya sobre los medios de la

pacificación, se tiene por cierto que se fijaron los conferenciados en el número y situación de nuestras tropas; en la fuerza de voluntarios; en la duración del armisticio; en la manera de dirigirse á los insurrectos; en las transacciones que se les pueden ofrecer sin mengua del decoro ni de la integridad de España, y de las contingencias todas de que continúan los insurrectos manteniendo sus intransigencias en la maniobra.

No hubo, á lo que parece, acuerdo, salvo la expresión del deseo de que para lograr la paz en Cuba puedan marchar juntos los gobiernos de España y de los Estados Unidos.

Come final de la conferencia, el Sr. Sagasta dijo que de las proposiciones de Mac-Kinley daría hoy cuenta á la Reina y al Consejo de ministros.

Mr. Woodford manifestó que todas las observaciones del presidente del Consejo las transmitiría á Mac-Kinley. Cuando éste conteste, continuarán las negociaciones.

Después de la conferencia.

Como resultado de lo que convinieron en la conferencia celebrada ayer tarde con Mr. Woodford, el Sr. Gullon dirigió un extenso telegrama á nuestro ministro en Washington, Sr. Polo de Bernabé, y el ministro de Ultramar telegrafió también muy extensamente al general Blanco.

El señor ministro de Estado dió también, desde luego, cuenta á S. M. de la conferencia celebrada, y hoy hablará el presidente con la Reina sobre esos extremos.

Consejo de ministros

Créese que en el Consejo de esta tarde resolverá el Gobierno sobre las cuestiones que quedaron planteadas en la conferencia de ayer, y mañana, en el Consejo que presida S. M., se ultimarán la contestación que ha de darse al representante del gobierno de Washington, y pronto volverán á reunirse las mismas personas que asistieron á la conferencia de ayer.

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

Proposiciones belicosas

Washington 29.—En el Senado, el demócrata Mr. Rawlins ha presentado una proposición pidiendo que se proclame la independencia de Cuba, declarando la guerra á España.

El senador republicano Foraker también ha presentado otra proposición en igual sentido, pidiendo la intervención armada.

En apoyo de su proposición, Foraker dice que ha transcurrido tiempo suficiente para apreciar los resultados de la nueva política.

Agrega que el incidente del «Maine» es de un orden secundario, y que de todos modos es preciso proceder apreciando en general la cuestión de Cuba.

Habló después el senador Mason, pronunciando un discurso bélico y pidiendo con toda claridad la guerra.

Frye presentó otra proposición describiendo la situación actual de Cuba y autorizando al presidente á tomar las medidas necesarias para arrojar de Cuba á los barcos de guerra españoles y asegurar la completa independencia de la isla.

Las proposiciones de Rawlins, Foraker y Frye pasaron á la comisión de Negocios Extranjeros.

Allen presentó también otra proposición, que quedó á petición suya, sobre la mesa, en favor de la independencia de Cuba.

Una proposición semejante fué presentada por Mr. Bell en la Cámara de Diputados.

Efectos del Mensaje. --Disgusto de los exagerados

Washington 29.—Los tonos templados del Mensaje del presidente, han producido gran descontento entre las gentes exaltadas de todo el país, que esperaban ver á Mac-Kinley entrar por el camino de la violencia.

La Bolsa ha acogido dicho documento con fuerte alza: en un solo día han recuperado los valores públicos los que habían perdido en tres semanas.

Esta reacción producida en los ánimos, compromete la disciplina de partido en las Cámaras, pues mientras muchos republicanos critican la moderación que ha mostrado Mac-Kinley, algunos demócratas la agrandan por completo.

Actitud de la Cámara

Washington 29.—Se dice que la Cámara de representantes se negará á votar el crédito para auxiliar á los reconcentrados si el presidente de la República no define su política vigorosamente en el sentido de la intervención.

Creo, sin embargo, que el presidente de la Cámara conseguirá dominar la situación, cumpliendo el programa trazado por el gobierno, de que vengo hablando en mis anteriores despachos; por más que es seguro que se pronunciarán discursos violentos y se intentarán enmiendas belicosas por los legisladores que están vendidos y al servicio del famoso sindicato.

La prensa sensacional y los contratistas.—El cónsul Lee.

Washington 29.—Los periódicos sensacionales, los contratistas de armamentos y demás interesados en la guerra, se muestran exasperados y harán un último y supremo esfuerzo para obligar al gobierno á provocar el conflicto, aprovechándose de la ferocidad que reina en el país.

Los laborantes, tomando actitudes equívocas, se encaran con Mac-Kinley, reprochándole su actitud conservadora.

El cónsul Lee ha telegrafado diciendo

que teme estallen disturbios en la Habana. Es indudable que trabaja con estas noticias alarmistas para que se envíe allí otro buque de guerra que pueda provocar un conflicto.

El arbitraje del Papa

Roma 29.—En los círculos diplomáticos de esta ciudad circula el rumor de que el Papa ha aceptado la misión de árbitro en el litigio entre España y los Estados Unidos.

El embajador español cerca del Vaticano, Sr. Merry del Val, ha conferenciado hoy con el secretario de Estado, monseñor Rampolla, y le ha comunicado telegramas en los que se expone la situación de España.

En el Vaticano se afirma que el Sr. Sagasta será empujado á la guerra por la excitación popular, y que los norteamericanos opondrán serias dificultades á la intervención de León XIII.

También se afirma que el Papa ha dado á las potencias cuenta de las indicaciones sobre el arbitraje, pidiéndolas que le ayuden á asegurar la paz entre España y los Estados Unidos.

Parace ser que en la embajada española cerca del Vaticano se trabaja febrilmente á fin de facilitar el arbitraje.

Espanoles é italianos voluntarios.

Roma 29.—En la embajada cerca del Quirinal se han presentado muchos españoles pidiendo facilidades para volver á la patria y alistarse como soldados voluntarios, á fin de luchar contra los Estados Unidos.

Muchos italianos se han brindado á alistarse como voluntarios para combatir al lado de los españoles.

Italia neutral

Roma 29.—El gobierno italiano ha decidido mantener la más estricta neutralidad, en el caso de que estalle la guerra entre España y la República del Norte América.

Obedeciendo á tal propósito, ha comunicado instrucciones á los cónsules italianos en los Estados Unidos, á fin de que impidan que tomen parte en la guerra los súbditos del rey Humberto.

Socorros á los reconcentrados.—El señor Gullon y el señor Polo de Bernabé.

El Gobierno recibió ayer un despacho de Washington diciendo que ayer fué enviada á las Cámaras la petición de un crédito de 500.000 dólares con destino á los reconcentrados de Cuba. En la petición no se habla de la forma en que se han de enviar esos socorros; pero parece que se seguirá igual procedimiento que el hasta ahora empleado.

Nuestro colega «La Correspondencia», al ocuparse de esta materia, dice:

«Durante las negociaciones de este incidente, el Sr. Gullon ha manifestado que tales socorros no podrían ser admitidos sino en la misma forma que los privados y particulares llevados hasta ahora.»

En esto no habrá ni puede haber inconveniente ni molestias, no solo porque otras naciones lo han recibido cuando han tenido calamidades, como Inglaterra para Irlanda, y nosotros mismos para Murcia, incluso de gobiernos extranjeros directamente, sino porque no revelan carácter alguno de imposición.

El Sr. Polo de Bernabé ha manifestado igualmente esta actitud del Gobierno español al de Washington, advirtiéndole muy seriamente que los auxilios que se debían enviar en la misma forma que hasta aquí, y parece que aquél gobierno se mostró conforme.»

Presunciones

Washington 29.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara de representantes parece generalmente opuesta á que se voten socorros con destino á los reconcentrados cubanos, si á dichos créditos no acompaña el anuncio del gobierno referente á la cesación de hostilidades.

Aquí se dice que España propuso un armisticio, pero que Mac-Kinley quiere unir á éste condiciones referentes á la autonomía de Cuba y al establecimiento de la paz permanente, condiciones que España no está dispuesta á aceptar.—Fabra.

BARCOS PARA ESPAÑA

CRUCERO «GENERAL GARIBALDI»

Según dice *El Imparcial*, ha sido adquirido el crucero italiano *General Garibaldi*, construido en los astilleros italianos de Ansaldo y Compañía.

Es un hermoso crucero botado el año 1897, y cuyo casco mide 100 metros de longitud entre perpendiculares, y 18 metros de manga. Sus dos máquinas desarrollan una fuerza de 13.000 caballos y un andar de 20 nudos. Desplaza 7.000 toneladas.

La faja protectora tiene 150 milímetros de espesor, lo mismo que el blindaje de la torre, y la cubierta 37 milímetros.

Para tripular el barco se necesitan 450 hombres.

Irán armado el buque con dos cañones de 254 milímetros, 10 de 152 de tiro rápido, seis de 120 milímetros, dos de 75, 10 de 57 y 10 de 37, todos ellos de tiro rápido también. Además llevará dos ametralladoras.

El yate «Giralda»

Según telegrama de Barcelona, el comandante de Marina de aquel puerto, acompañado del comandante y jefe del cañonero «Pilar», tomaron ayer posesión, en nombre del gobierno español, del yate inglés «Giralda», embarcando seguidamente el pabellón nacional y el gallardete de la marina de guerra, mientras cuarenta marineros que pasaron á tripularle daban los tres vivas á España de Ordenanza.

El «Giralda» es de las mejores barcos que se han construido en estos últimos años, con todos los adelantos modernos.

Es un yate de 1.800 toneladas, con un an-

dar de 18 millas por hora, y tiene torres sobre cubierta y está armado de buenos cañones. Se dice que se dedicará á aviso de escuadra.

LA FUNCION DEL REAL

El programa

Hé aquí el programa definitivo de la función extraordinaria que se celebrará en el régio coliseo mañana:

1.º Acto primero de «La Favorita», por las señoritas Salvador y Gasull y Sres. Bonoi y Calvo.

2.º Orfeon de San José.

3.º Acto segundo de «Los Paritanos».

4.º Sinfonía sobre motivos españoles, del maestro Gevat, por la orquesta.

5.º Concierto por varios artistas, tanto de la compañía como de otros teatros y notabilidades de paso en Madrid, que todos se han ofrecido generosamente.

6.º «La Gallia», de Gounod, por toda la compañía, artistas, alumnos y alumnas del Conservatorio y notables aficionados. Los solos serán cantados por las señoritas De Machi y Salvador.

7.º Acto tercero de la ópera «Heraclio», por la señorita De Machi y los Sres. Bertran, Blanchart, Riera y Tancó.

8.º Final del acto primero de «Cádiz», ó sea toda la marcha, con gran aparato escénico.

9.º Gran cuadro final.

La señorita Pacini cantará algunos números de concierto, entre ellos las famosas «Las hijas del Zebedeo», del maestro Chapi, y el vals de «Mirville», de Gounod.

El barítono Sr. Battistini, de quien tan grato y perdurable recuerdo guarda el público de Madrid, se apresuró á ofrecerse á la empresa del teatro Real para intervenir en la patriótica solemnidad, como pequeña prueba de su amor á España, patria de su esposa, y de su reconocimiento al público madrileño, á quien debe tantos elogios y aplausos.

El gran barítono cantará algunas romanzas de las obras más conocidas.

La comisión nombrada por el gobernador civil, de acuerdo con el señor ministro de Fomento, de que hablamos anoche, la componen el general Gomez Imaz, el jefe de negociado del ministerio de Fomento don Jerónimo B. Gonzalez y el jefe del negociado de Espectáculos del Gobierno civil, señor Ayuso.

La comisión ordenará que se publiquen la lista de suscriptores y los nombres de los que adquieran localidades, consignando el precio á que las paguen y procediendo á depositar en el Banco de España las cantidades que se recauden por tales conceptos.

Secundando dignamente el movimiento patriótico iniciado para la función del jueves en el teatro Real, la Sociedad el Casino de Madrid, que ha recibido 15 butacas para dicha función, ha acordado devolver 13 y abonar por las dos únicas con que se queda, la cantidad de 10.500 pesetas, á la cual agregará lo que se saque por dichas dos butacas al subastarlas entre los socios.

Los empleados del ferrocarril del Norte residentes en Madrid han tenido el buen pensamiento de adquirir una localidad de paraiso para la función patriótica que organiza la empresa del teatro Real.

La lista, apenas anunciada, fué acogida con unánime entusiasmo por el personal subalterno y encontró apoyo decidido en el superior, desde el director de la Compañía hasta el último jefe de sección, y la lista se cubrió rápidamente de nombres, suscritos por una buena cantidad de pesetas.

La Sociedad de camareros y mozos de café El Alba, piensa contribuir con una cantidad de importancia, adquiriendo primeramente en 2.000 pesetas una entrada de paraiso.

Algunos periódicos dicen que la condesa de Bornos y la duquesa de Sevillano harán un importante donativo.

Otras muchas damas de la aristocracia contribuirán también á la función patriótica.

Las Sociedades más importantes de Madrid se proponen igualmente cooperar al mayor rendimiento de la fiesta.

Anoche á última hora se decía en los pasillos del régio coliseo que varias familias aristocráticas habían hecho cuestión de gabinete de la función patriótica, hasta el punto de ofrecer cantidades considerables por una localidad, por modesta que fuera.

No cabe duda que los resultados han de superar á cuanto se ha dicho, pues hay verdaderos deseos de que la fiesta sea una brillante manifestación de patriotismo.

Los alumnos de la Escuela de Arquitectura han iniciado también una suscripción para adquirir otra entrada de paraiso. Se pagará por ella una cantidad considerable.

Todos los artistas que forman parte de la compañía del Real, hasta los que cobran grandes sueldos cuando cantan por funciones, como el Sr. Bonoi, trabajan en dicha noche gratuitamente y con gran cariño por España, siendo esto más de agradecer en los cantantes de nacionalidad extranjera.

Los coros, la orquesta, la dependencia del teatro, comparsas y tramoyistas, todos á porfía esperan dicha velada para trabajar con entusiasmo y gratuitamente.

À continuación publicamos la lista de los donativos recogidos en el día de ayer:

	Pesetas
Sr. Escalona, por una butaca....	25
D. Federico Ortiz por dos butacas.....	131 60
D. Juan Luis Gautier, por cinco antepechos.....	25
D. Fernando Muniesa, por tres butacas.....	150
D. Severino Prieto, por una butaca.....	1.000
Señores generales, jefes y oficiales de la Direccion de carabineros, por un paraiso.....	500

Table listing names and amounts, including D. Pedro Herce, Juan Balsa, Doña Crisanta Moreno, etc.

publica un despacho de la Habana, diciendo que los insurrectos de la provincia de Santa Clara incendiaron allí el 13 del corriente el ingenio del súbdito alemán Shmitt Fischer, situado en Canamaba.

NUESTROS HERMANOS de Méjico

Ya conocen nuestros lectores el telegrama recibido ayer por el presidente del Consejo. Pues bien, el ministro de la Guerra recibió también ayer, sobre el propio asunto, este despacho del general Blanco:

Habana 29.—Telesforo García, desde Méjico, me dice: «Asamblea patriótica acordó anoche donativo comestibles, disposición V. E., suscripciones acto, 200,000 pesos; llegaremos milton.

Movimiento de tropas

Además de los batallones de Segorbe y Cuba, que se organizan en Sevilla y Córdoba, y de las dos baterías de artillería que se preparan para marchar al primer aviso a Canarias, está preparado en Madrid para salir en seguida que se disponga, un batallón del segundo regimiento de zapadores.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes: Presidencia. Jubilando a D. Nicolás de Castro y Achard, gobernador civil cesante.

LA LUCHA ELECTORAL

Más datos. Burgos. Miranda de Ebro.—D. Fernando de Cárdenas Iriarte, u. c. Villarcayo.—D. Gumersindo Gil, u. c.

AL MENUDEO

De Huesca.—Rectificación. Han sido mal informados, sin duda, algunos periódicos de esta corte al dar cuenta de un suceso que suponen ocurrido en una de las sesiones celebradas por la comisión provincial de Huesca, entre el digno gobernador civil de aquella provincia, Sr. Moral, y el diputado provincial Sr. Castejón.

Un periódico

Por disensiones de empresa se han separado de «La Discusión» el director y redactores de dicho periódico.

Otras noticias

Habana 29.—La noticia de que nuestros compatriotas de Méjico envían a Cuba víveres por valor de 200,000 pesos y el anuncio de que aumentarán este donativo hasta la cantidad de un millón, ha producido gran entusiasmo entre los peninsulares.

Almanes perjudicados.

«La Gaceta de Colonia» Colonia 30.—

los obreros de toda España, a fin de que apelen a las Cortes.

Durante las pasadas elecciones, los amigos de Casa-Torres cometieron verdaderos atropellos contra Ortúeta. En una sesión de Ceberio invadieron el local y rompieron la urna cuando Ortúeta tenía 117 votos y Casa-Torres siete.

Atropellos a los delegados

Dice un periódico de Bilbao que la elección se suspendió en Sondica por haberse presentado un grupo de unos 25 electores, que atropellando al delegado del gobernador civil, pretendieron entrar a la fuerza en el salón donde se verificaba la votación.

Director CORREO.

Es calamitoso cuanto digan de coacciones en Bilbao.

En los distritos rurales ha reinado completa anarquía electoral, desobedeciendo en absoluto a los delegados enviados por el gobernador para mantener el orden.

Por telégrafo Interior

La cuestion triguera

Valencia 29.—Aumenta el malestar a causa de la cuestion alimenticia. Los fabricantes de harinas, no bastando las mezclas de harinas, no bastando harinas para evitar su encarecimiento, en vista del aumento de trigo, que ha subido hoy 0'25 pesetas en arroba valenciana, 11 kilos y medio, ó sea 2'20 pesetas por 100 kilos.

Los trigos siguen subiendo; las ofertas de la Mancha se hacen a 61 reales fanega; las de Castilla a 60, resultando franco en la estación de Valencia de 66 a 68 fanega de 44 kilos.

La huelga minera

Bilbao 30.—La huelga continúa reducida a Sopuerta y Galdames, sin pasar de Triano.

Méjico 30.—A causa del temporal que se ha desencadenado sobre la costa, se ha ido a pique el falocho «Caridad», de la Compañía Arrendataria.

Artículo patriótico

Sevilla 29.—«El Porvenir» publica un artículo patriótico excitando al alcalde de Sevilla, señor marqués de Paradás, a que organice un espectáculo cuyos productos se destinen para ayudar a la compra de un buque de guerra que se llame «Sevilla».

Robo descubierto

Albacete 29.—Ha sido descubierto el robo cometido en la Central de Correos. La cantidad robada, que se supone excede a las 22,000 pesetas que en un principio se dijo, ha sido encontrada en el alero del tejado del corral de la casa del escribiente de Hacienda, D. Marcos Riosalido Medina, que estuvo la noche en que se realizó el hecho en la administración de Correos de esta capital.

Estafa a un banquero

Alicante 29.—El conocido comerciante de esta capital, Sr. Ravello, ha sido víctima de un timo.

El Cardenal Cascajares

El Cardenal-Arzbispo de Valladolid, señor Cascajares, ha elevado una instancia al Gobierno pidiendo que se señale otro día para la elección de senadores por los cabildos, en atención a que el Domingo de Paséna, por la festividad del día y las atenciones del clero a los Oficios Divinos, dificultaría en gran modo la elección.

Suicidio de un profesor de baile

En la calle de Colon, núm. 4, se suicidó ayer tarde el inquilino del piso principal, D. Alfredo Medina, de treinta y cinco años de edad, natural de Sevilla, profesor de baile.

Los estudiantes de San Carlos

Ayer se reunieron en el anfiteatro de San Carlos los estudiantes de la Facultad de Medicina para acordar los medios de contribuir a las atenciones del Estado en las circunstancias porque España atraviesa.

Obreros panaderos

Para celebrar el sexto aniversario de la fundación de la Sociedad de Obreros Pana-

deros, se verificó ayer tarde en el Liceo Rius una numerosa reunión, a la que asistieron representantes de otras agrupaciones de trabajadores.

Un hombre ahorcado

El guarda del pinar situado próximo al palacio viejo de la Moncloa, descubrió ayer mañana que pendía de un árbol el cadáver de un hombre.

En las ropas del suicida se encontraron una navaja y varios documentos, por los cuales pudo identificarse al suicida.

LOS TEATROS

Real. Despedida de la señorita De-acehi.

Anoche tuvo lugar en el régio coliseo la despedida de la señorita De-Macchi, que tantas simpatías ha sabido conquistar entre el público madrileño.

Firma de la Reina

S. M. la Reina ha firmado esta mañana las siguientes disposiciones: Guerra.

Promoviendo a general de division al general de brigada D. Francisco Gomez y Solano.

Idem a general de brigada, en vacante reglamentaria, al coronel de Estado Mayor D. Ignacio Salinas.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Juan Hernandez y Ferrer.

Idem jefe de Estado Mayor del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Fernando Alvarez de Sotomayor.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Venencio Molins.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. José Diaz de Leiva.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Luis Valderrama.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. José Lopez Amor.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Pabre Gonzalez del Corral.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Adolfo Gonzalez y Montero.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Agustin Diaz Pacheco.

Idem jefe de la primera brigada de la tercera division del sexto cuerpo de ejército, al general de brigada D. Pabre Gonzalez del Corral.

LA ESCUADRA

Los acorazados «Cristóbal Colon» é «Infanta María Teresa», han llegado a Cádiz esta tarde sin novedad.

El cazatorpederos «Destructor», que hacia el viaje con los acorazados, tuvo que refugiarse en el puerto de Almería, de donde saldrá para Cádiz en cuanto amaine el tiempo.

EL MARQUÉS DE ULAGARES

El digno consejero de Estado señor marqués de Ulagares, persona tan justamente estimada por sus servicios y por su carácter, ha pasado esta mañana a mejor vida.

LOS ESTADOS-UNIDOS y España

Lo que se atribuye a Mr. Mac-Kinley.

Washington 29.—(Via cable Londres-Bilbao).—En círculos generalmente bien informados, se asegura que el presidente Mac-Kinley mantiene cerca de España sus primitivas reclamaciones, ó sea el término inmediato de hostilidades en Cuba y la derogación del bando relativo a concentración.

Si España rechaza dichas pretensiones, Mac-Kinley someterá inmediatamente el asunto a ambas Cámaras.

Este, como prueba de lo que acabamos de decir, tributó a la distinguida artista unidas y entusiastas ovaciones al final de los actos.

En «Payasos» la artista hizo resaltar bellezas del papel de Nedda, así como primerosamente el cuadro de la «Norma» en el primer acto de «Norma».

Terminó la función con el «El gladiador», en que, como ya sabemos, nuestros lectores, se encargó de los papeles de Macchi del «partitito» de Metastasio, por enfermedad de la señora Gardetta.

Zarzuela.

A segunda hora se estrenó anoche la zarzuela en cuatro cuadros titulada «El marinero», no siendo bastantes para el fracaso ni las bonitas decoraciones de Ariel ni la esmerada interpretación de los artistas dieron a la obra.

Desde las primeras escenas del espectáculo se inició el fracaso, que fue en progresion creciente hasta el final de la presentación.

Muy de veras lamentamos el desgraciado éxito de «El marinero», y deseamos que sus autores, tantas veces aplaudidos por el público, hallen el desquite en un buen mozo, que muy pronto se estrenará en el teatro de Apolo.

EDICION DE LA NOCHE

Añádese que se presentará en España una petición formal, no formalizada todavía, para que retire sus tropas de Cuba y conceda la independencia a cambio de una crecida indemnización.

Noticia absurda

Londres 30.—«The Morning Post» publica un despacho de Nueva York que fundamenta no puede precisarse, cuando se dice que el Gobierno español muestra dispuesto a llegar a la independencia completa de Cuba mediante las condiciones que para ello sean necesarias.

Impresiones en Austria.

Viena 30.—El periódico «Tagblatt» consigna la mejoría que ha tenido la situación hispano-americana en estos días, haciendo constar a la vez que el prudente actitud del Gobierno español interfiere en esta capital se sigue con gran interés cuanto se relaciona con este asunto, siendo muchos los periódicos que piden servicio especial de España tras duren las actuales circunstancias.

La prensa francesa

París 30.—La prensa de esta ciudad continúa ocupándose con gran interés en las cuestiones relacionadas con los Estados-Unidos y España.

El «Figaro» dice que la contienda entre ambas naciones continuará hasta que se presenten proposiciones formales de conciliación.

El «ECHO de París» y «Le Petit Journal» conciben que la única solución que consiste en la extensión y desarrollo de la autonomía, que satisficiera por igual a los Estados-Unidos y a Europa.

«Le Soleil» juzga sintoma favorable a la actitud vacilante de los Estados Unidos y la sangre fría, que no excluye de conciliación, de la nación española.

LA FUNCION DEL REAL

Noticias de hoy

Los empleados de la Direccion general de Contribuciones directas han acordado no dar un día de haber y comprar una entrada de paraíso, la cual rifarán después.

Créese que recaudarán unas 500 pesetas.

La demanda de localidades en el día de hoy es extraordinaria. Ha sido necesario guardar turno para la adquisición de billetes en la contaduría del teatro Real, llegando a la cola hasta la plaza de Isabel III.

El despacho de billetes ha durado hasta las siete de la noche, y la recaudación ha sido brillante. A las cuatro de la tarde se dieron depositadas en el Banco 60,775 pesetas.

He aquí una lista de los principales donativos:

Table listing names and amounts for donations, including Señores jefes y oficiales del ministerio de Marina, Escuela Superior de Guerra, etc.

Además el señor marqués de Villanueva al recoger el billete del palco que tiene abonado, manifestó que daría por él una cantidad igual a la mayor que se recaude.

La Junta sindical del Colegio de Agentes de Bolsa ha acordado contribuir á la fiesta organizada en el Real. Parece que adquirirá dos butacas por las que dará 5.000 pesetas.

El Ayuntamiento En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, á propuesta de los señores Guevara, Hernandez Agero y otros concejales, se ha acordado adquirir una butaca por 4.000 pesetas. Subastada despues se ha quedado con ella por 200 pesetas el conde de Torre Alarcos.

Los empleados de la corporación han comprado un palco por 2.000 pesetas y lo han devuelto á la empresa para que lo vendan de nuevo.

El conocido editor Sr. Gonzalez Rojas ha ofrecido para la suscripción la venta de retratos del Sr. Sagasta, que al precio de 200 pesetas ejemplar importan 2.000.

Algunas distinguidas personas que hace tiempo habian tomado las localidades que hoy publican el Herald en su edicion de París, y el Times de Londres, se ha constituido un estado tal de opinion, que solo una gran energia por parte del gobierno puede contrarrestar.

Allí, el jefe del poder ejecutivo y los ministros se ven ya empujados por corrientes de gran violencia, y este estado de la opinion podria complicar mucho las cosas en el actual momento.

El resumen de todas nuestras impresiones, es que estamos pasando por un momento crítico, y de ahí el gran interés que ha de tener el Consejo de ministros de esta tarde.

El corresponsal del Times en Nueva York dice en telegrama que publica el número de hoy: «Mientras la paz es todavía probable, y la guerra probable también, diré que la opinion de los americanos más importantes es contraria á la guerra. El presidente lo es también; pero podria ser impelido á ella.

Periódicos importantes, como el New York Herald y The Tribune, esperan que se conservará la paz. El Herald dice que el presidente es dueño de la situación, y hace una estadística de la composicion de las dos Cámaras para demostrar que, tanto para la paz como para la guerra, tendria mayoría el presidente.

The Tribune dice que si el presidente dejara de leer los periódicos, habria paz. El New York Herald de París, al dar cuenta de las últimas notas verbales presentadas por Mr. Woodford á nuestro Gobierno, dice que lo que más se acerca á una amenaza, es la afirmación que se hace en una de ellas de que, al contribuir nuevamente los Estados Unidos al socorro de los concentrados, el pueblo americano espera ver que se señale un término práctico para el completo restablecimiento de la paz y del orden en la isla.

La respuesta de España es igualmente firme. Asegura resueltamente que España no tolerará invasión alguna de sus derechos, ni ningún paso que pueda conducir al término de su soberanía en Cuba.»

Por último, en el artículo del Times de anteayer, que tanto ha llamado la atención, hay un párrafo que dice así: «Si se llegará á un rompimiento, no debamos, naturalmente, olvidar que, sin dejar de cumplir los deberes de la neutralidad para con ambos países, uno de ellos está más estrechamente

de apreciar con todo detenimiento en la reunion de hoy.

Reserva tan extremada no permite aventurar juicios muy seguros y menos si se advierte el recrudecimiento de pasiones que vuelve á sentirse en los Estados Unidos, de que son buen ejemplo las varias proposiciones, todas belicosas, presentadas ayer en el Senado, de que damos idea por separado.

Hay otro dato, además, que, aunque negativo, acusa tambien impresiones poco tranquilizadoras.

Contra lo que se habia dicho ayer, no se presentó, al fin, á las Cámaras la peticion de crédito para los concentrados; y esto podria atribuirse al temor del gobierno de que con tal motivo se redoblará la agitacion de las pasiones.

En los Estados Unidos, por lo que se advierte en varios telegramas que hoy publican el Herald en su edicion de París, y el Times de Londres, se ha constituido un estado tal de opinion, que solo una gran energia por parte del gobierno puede contrarrestar.

Allí, el jefe del poder ejecutivo y los ministros se ven ya empujados por corrientes de gran violencia, y este estado de la opinion podria complicar mucho las cosas en el actual momento.

El resumen de todas nuestras impresiones, es que estamos pasando por un momento crítico, y de ahí el gran interés que ha de tener el Consejo de ministros de esta tarde.

El corresponsal del Times en Nueva York dice en telegrama que publica el número de hoy: «Mientras la paz es todavía probable, y la guerra probable también, diré que la opinion de los americanos más importantes es contraria á la guerra. El presidente lo es también; pero podria ser impelido á ella.

Periódicos importantes, como el New York Herald y The Tribune, esperan que se conservará la paz. El Herald dice que el presidente es dueño de la situación, y hace una estadística de la composicion de las dos Cámaras para demostrar que, tanto para la paz como para la guerra, tendria mayoría el presidente.

The Tribune dice que si el presidente dejara de leer los periódicos, habria paz. El New York Herald de París, al dar cuenta de las últimas notas verbales presentadas por Mr. Woodford á nuestro Gobierno, dice que lo que más se acerca á una amenaza, es la afirmación que se hace en una de ellas de que, al contribuir nuevamente los Estados Unidos al socorro de los concentrados, el pueblo americano espera ver que se señale un término práctico para el completo restablecimiento de la paz y del orden en la isla.

La respuesta de España es igualmente firme. Asegura resueltamente que España no tolerará invasión alguna de sus derechos, ni ningún paso que pueda conducir al término de su soberanía en Cuba.»

Por último, en el artículo del Times de anteayer, que tanto ha llamado la atención, hay un párrafo que dice así: «Si se llegará á un rompimiento, no debamos, naturalmente, olvidar que, sin dejar de cumplir los deberes de la neutralidad para con ambos países, uno de ellos está más estrechamente

unido á nosotros por vínculos de sangre.»

Para informar á la Reina de algunos pormenores sobre el Congreso de Higiene, que se ha de inaugurar en la semana de Pascua, ha estado hoy en Palacio el ministro de Fomento, siendo, despues de la conferencia, invitado á almorzar con S. M.

Los ministros habrán acordado en el Consejo de esta tarde la cantidad con que han de contribuir á la funcion de mañana en el teatro Real.

A esta funcion concurrirá S. M. la Reina.

Algunos momentos antes de que se reunieran en Consejo los ministros, ha conferenciado con el Sr. Sagasta nuestro estimado amigo el director de El Imparcial, D. Rafael Gasset.

A pasar de lo dicho por los periódicos, no parece que sea asunto concluido el de la adquisicion por el Gobierno español del buque italiano Garibaldi.

El ministro de Rusia visitó anteayer al ministro de Estado para comunicarle que la vispera, ó sea el domingo, se habia firmado en Pekín el tratado, por el cual China cede por un periodo de veinticinco años Port Arthur y Ta-lien-wan á Rusia, la cual de este modo adquiere el derecho de construir, á través de la península de Liaó-Tung, un ferro carril que enlazará con el transiberiano.

China conserva derechos de soberanía sobre los dos puntos cedidos, que quedarán abiertos á la marina de guerra de todas las naciones.

Los periódicos extranjeros llegados hoy añaden que, segun despachos de Tient-Sin, han llegado á Port Arthur 2.000 soldados rusos, y que el general Sing, que mandaba en aquella plaza, se retiró con sus tropas, despues de hacer entrega de la misma.

No es cierto que el ministro de Hacienda haya puesto ayer á la firma de S. M. un decreto relativo á una operacion de crédito con el Banco de España, como han dicho algunos periódicos.

El mercado bursátil se ha presentado tambien hoy con buena tendencia.

«Champagne Codorniu», encargos por mayor, Chinchilla, 5, bajos.

Charada

Quando vino cuatro tres á Madrid de terciá cuatro, una noche le llevé á gallinero al teatro. Había una gran entrada, el hombre se amostazó y aquí no terciá segunda, en alta voz exclamó. A sitio más prima cuarta me tienes que convidar, y si no me estoy en casa, que aquí he venido á rebiar.... Porque no discurras mucho, diré que la solucion, es nombre que tiene el árbol que produce el algodón.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana). SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: RE TI RA DA.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 30 DE MARZO DE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Ultimos precios.

	Dia 29	Dia 30	Diferen.
4 0/0 Interior			
Serie F de 50.000 p.	60 60	60 35	- 0 25
E 25.000	60 65	61 60	- 0 05
D 12.500	60 60	60 50	- 0 10
C 5.000	61 50	61 71	+ 0 20
B 2.500	64 00	63 60	- 0 40
A 500	63 90	63 75	- 0 15
G y H 100 y 200	61 50	61 50	»
En diferentes series	60 65	63 55	+ 2 90
Fin mes	60 70	61 51	+ 0 20
Fin próximo	60 85	60 60	- 0 25
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p.	74 30	74 75	+ 0 45
E 12.000	74 35	74 81	+ 0 50
D 6.000	76 60	77 00	+ 0 40
C 4.000	77 00	78 00	+ 1 00
B 2.000	80 00	81 50	+ 1 50
A 1.000	80 00	81 75	+ 1 75
G y H 100 y 200	82 75	82 75	»
En diferentes series	74 41	75 20	+ 0 80
Partidas de 50.000.			
Id. de 100.000	74 25	74 75	+ 0 50
Fin mes	74 25	74 70	+ 0 45
Fin próximo	74 70	74 70	»
4 0/0 amortizab.			
Serie E de 25.000 p.	71 90	72 00	+ 0 10
D 12.500	71 90	72 00	+ 0 10
C 5.000	72 00	72 15	+ 0 15
B 2.500	72 10	72 15	+ 0 05
A 500	73 50	73 60	+ 0 10
En diferentes series	71 75	72 00	+ 0 25
Tesoro			
Ob. 5 0/0 Julio 97			
Serie A de 500 ptas.	101 25	101 10	- 0 15
B de 5.000	101 10	101 10	»
Ob. 5 0/0 s/ Adian.	90 25	91 00	+ 0 75
Id. hasta 10.000 pts.	90 25	91 00	+ 0 75
Ultramar			
Billetes Cuba 1886	85 00	88 25	+ 2 25
Id. hasta 10.000 pts.	85 00	83 00	- 2 00
Billetes Cuba 1890	72 25	73 50	+ 1 25
Id. hasta 10.000 pts.	72 25	73 75	+ 1 50
Ob. Filipinas 6 0/0	90 00	89 50	- 0 50
Id. hasta 10.000 pts.	90 00	89 55	- 0 45
Bancos y Socied.			
Acciones B. España	395 00	396 00	+ 1 00
Id. B. Hipotecario			
Cédulas id. 5 0/0			
Cédulas id. 4 0/0			
Oblig. id. 5 0/0			
Banco Castilla			
Ac. C. de Tabacos	239 00	239 00	»
Cambios sobre el extranjero			
PARIS			
A la vista, 41/80 por 100 beneficio papel.			
A 8 dias vista, 00/00 por 100 idem.			
LONDRES			
A la vista, libra esterlina, 35/87 ptas.			
A 8 dias vista, idem, 00/00.			
A 60 dias vista, idem, 00/00.			
A 90 dias fecha, idem, 00/00.			
PARIS 30 (12/05 t.) —4 0/0 exterior, 52/50			
Aspecto de la Bolsa.			
Aunque el alza de los fondos en la contratación de esta tarde no ha sido de la importancia de la de ayer, ha podido apreciarse bastante firmeza y más calma en las transacciones, sin que los cambios oscilen en los términos y proporciones de la anterior cotización.			
En la diferencia de los cambios, con respecto á ayer, nos referimos al precedente estado.			
El 4 por 100 exterior viene cotizado de París á primera hora á 52/50, ó sea con un cuartillo por ciento de baja, cuya diferencia es la que ha venido á establecerse en el principal signo de crédito; pero no así en la Deuda exterior, que respecto de ayer resulta en nuestra cotización con la mejora de medio por 100.			
Los billetes de Cuba de 1886 han seguido solicitados, obteniendo nueva ventaja de 2/25 por 100.			
Los de 1890 tambien han subido tres cuartillos por 100, y la misma mejora han tenido las obligaciones de Aduanas.			
Las de Filipinas algo ofrecidas, perdiendo de su cambio último de ayer medio por 100.			

Un entero han subido las acciones del Banco de España; esto es, se han cotizado á 397 y 396 por 100. Las de Tabacos, como ayer, á 240 y 239 por 100. El beneficio de los francos ha sido con 20 céntimos menos; esto es, se han cotizado con el de 41/95 á 41/80 por 100. Las libras esterlinas, de 35/83 á 35/87 pesetas una en cheques sobre Londres.

Despues de la Bolsa
A LAS CINCO.—4 por 100 interior fin de mes 60/30; fin del próximo 60/35.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 30 (3/12 tarde.)
Interior, 4 por 100, 60/45.—Exterior, 3 por 100, 73/65.—Amortizable, 4 por 100, 00/00.—Cubas, 1886, 83/75.—Cubas, 1890, 72/50.—Carpetas de Obligaciones Aduanas, 00/00.—Nortes, 22/20.—Colonial, 00/00.—Francia, 19/05 próximo.—Orense, 0/00.—Armas.

De la Agencia Fabra
Paris 30.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 52/50.—3 por 100 francés, 103/35.
Londres 30.—Exterior español, 51/75.

Cultos

Santo de mañana.—San Benjamín, San Amadeo, duque de Saboya, y Santa Bibiana y Balbina, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de los Donados, donde por la mañana habrá misa mayor; y por la tarde sigue la novena, predicando el Sr. Biscós.

Sepentario de Dolores
Predicarán: En San Jerónimo, el Sr. Balsalobre.—En D. Juan de Alarcón, el señor Carranza.—En San Pascual, el Sr. Belda.—En San Antonio de la Florida, el señor cura.—En las Angustias, el Sr. Ortiz.—En las Comendadoras de Santiago, el Sr. Barbajero.—En los Servitas, el Sr. Martín Sánchez y el P. Aguilar.—En el Perpetuo Socorro, el P. Rodriguez.—En Santa Isabel, el Sr. Morlans.—En San Ildefonso, D. Luciano de la Cruz.—En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Gonzalez Reyes.—En Santos Justo y Pastor, el Sr. Lopez.—En las Escuelas Pías de San Fernando, el P. Fernandez.—En el Olivar, el Sr. Manzanos.—En San Luis, el Sr. Sarmiento.—En la parroquia de San Miguel, el Sr. Galindo.—En Covadonga, el señor cura.—En las Penuelas, el señor cura.—En Nuestra Señora de Gracia, el Sr. Gonzalez.—En Santiago, el P. Pompilio.—En San Pedro de los Naturales, el Sr. Urbia.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, solemnemente á las once con asistencia del cabildo de señores curas parrocos, por la tarde predicará el Sr. Ruiz Canovas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de Todos los Santos y Madre del Amor Hermoso en San Gines.

Funciones para mañana
TEATRO REAL.—Funcion patriótica, cuyo programa damos por separado.
ESPAÑOL.—22 jueves de abono.—A las 8 1/2.—El fígon.—El padre Juanico.
PRINCESA.—T. 2.ª.—Moda.—A las 8 1/2.—Por derecho de conquista.—El ratoncito Perez.
ZARZUELA.—A las 8 1/4.—Beneficio de los autores de La guardia amarilla.—El Sr. Joaquin.—A las 9 1/4.—La buena sombra.—A las 10 1/4.—La guardia amarilla.—A las 12.—El seminario.
LARA.—T. 3.ª par.—Beneficio de D. Mariano Larrá.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—Concierto dispersador.—A las 9 1/2.—Mimo.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Tambien la gente del pueblo (estreno).—La cuerda floja.
APOLO.—A las 8 1/2.—Las niñas desventuradas.—A las 9 1/2.—La revoltosa.—A las 10 1/2.—El Gorro Frigio.—A las 12.—El santo de la Isidra.
PARISH.—A las 9.—179 de abono.—20.ª de la 6.ª serie.—T. impar.—El rey que rabió.

IMPRESA DE EL CORREO

Huelga en Bilbao.

Bilbao 30 (2/15 tarde.)
En lo sucesivo, no serán atendidas las peticiones hechas por comisiones extrañas á los obreros. Las solicitudes se cursarán por las oficinas de trabajo.

Desde el 1.º de Abril se aumentará un céntimo al jornal de los obreros del ferro-carril de Triano, reterándose las órdenes que prohiben á sus empleados tener huéspedes en establecimientos de comidas.—Mencheta.

El Circulo Minero.

Barcelona 30 (2/15 tarde.)
Se ha reunido el Circulo Minero para tratar de las pretensiones de los obreros. Encontraron justificadas las peticiones de los huelguistas por haber subido los precios de los artículos de primera necesidad, pero que la peticion deban hacerla en otra forma y sin tonos de imposicion. La Diputación se ha reunido y ha comunicado á los obreros el acuerdo adoptado.—Mencheta.

Bilbao 30 (2/15 tarde.)

La peticion de los obreros consiste en que se suban los jornales y en que se cumpla la orden de la corporacion prohibiendo á los empleados admitir huéspedes y comerciar en comestibles.—Mencheta.

La circunscripción de Badajoz.

Badajoz 30 (1/15 tarde.)
Resultado definitivo de la eleccion en la circunscripción: marqués de Jerez, 13.532; Lopo, 12.387; adictos: Perez de Guzman, silveta, 9.022; Albarran, 8.226; Baselga, 8.033.

La lucha para el tercer lugar ha sido encarnada.—Marquez.
Presidente de Sevilla y Granada ha regresado á Madrid nuestro estimado amigo Sr. Ramos Calderon.

La Sres. Delgado (D. Eleuterio) y marqués de Aldama han conferenciado esta tarde, antes del Consejo, con el ministro de Hacienda.

Balance del Dia

Los ministros se han reunido en Consejo á las cinco y media de la tarde, siendo inútiles los esfuerzos hechos para conocer sus impresiones sobre las graves cuestiones del momento; cuestiones que sin duda han

Puntas	
5.000	mi. pa.
1.500	un
500	stra.
120	ra.
125	...
5.000	...
500	...
2.000	dem
1.500	...
2.000	...
2.000	...
500	ana.
500	...
2.000	nia.
2.500	nez.
5.000	Nu.
100	una
500	...
500	...
5.000	tem
500	am.
500	...
100	...
100	...
5.000	age.
500	...
150	an.
2.000	Es.
1.500	...
100	un
50	...
1.000	pa.
1.000	...
200	...
5.000	so.

último lienzo de sus muros cayera á impulsos del cañon enemigo? El favor que os pidiera este hombre por haberos proporcionado los ocho dias de plazo, y por consecuencia haber salvado el reino, ¿se lo haríais esperar? ¿Estracharíais los límites de esta gracia á quien os vuelve un imperio? —¡De ningún modo!—exclamó Enrique.—Este hombre consagraria cuanto pendiera de la voluntad del rey. —Pues bien, señor, estamos conformes; porque un rey, no solo puede, sino que debe perdonar, y es un pardon, no son títulos ni riquezas, lo que este hombre pide. —¿Pero quién es ese salvador? ¿En dónde está?—dijo el rey. —En la presencia de V. M. Es vuestro humilde capitán de guardias, que siente en su corazon y en su brazo una fuerza sobrehumana, y os probará que no cree excederse si empeña su honor y su palabra por salvar á su país y á su padre. —¡Vuestro padre, vizconde de Exmés—dijo el rey con asombro. —Yo no soy el vizconde de Exmés—repuso Gabriel;—soy Gabriel de Montgommery, hijo del conde Jacobo de Montgommery, de quien tal vez recordareis, señor. —¿El hijo del conde de Montgommery?—exclamó el rey dejando su asiento y con el semblante demudado. Diana retiró su asiento, por un movimiento de terror. —Sí, señor—contestó tranquilamente Gabriel;—soy el vizconde de Montgommery, y que en premio de hacer que San Quintin se sostenga más de ocho dias, tan solo os pide la libertad de sus habitantes. —¡Vuestro padre!—dijo el rey.—

Los esfuerzos y el sufrimiento habian agotado mi energia, y caí enferma; pero tenia necesidad de vivir para los dos huérfanos que la Providencia habia confiado á mi sole cuidado y proteccion, y cobré la salud. —¡Pobre mujer! ¡Pobre mártir!—dijo Gabriel estrechando la mano de Aloisa entre las suyas. —Un mes despues—prosiguió la no-driza,—os llevé á Montgommery, conforme á las instrucciones de mi marido. Segun lo habia predicho Montgommery, en la primer semana se habló en la corte sobre la extraña desaparicion del conde de Montgommery y su escudero; luego fueron disminuyendo aquellos rumores, y, por último, con la próxima llegada del Emperador Carlos V, que debia atravesar la Francia para ir á castigar á los habitantes de Gante, no se volvió á hablar de ellos, siendo éste último el objeto de todas las conversaciones. En el mes de Mayo del mismo año, cinco meses despues de la supuesta muerte de vuestro padre, nació Diana de Castro. —¡Es cierto!—contestó Gabriel pensativo—¿y era entonces Diana de Poitiers amante de que á él, ó al mismo tiempo que á él?.... ¡Oscura cuestion que las murmuraciones de una corte no rompida no han podido aclarar ni resolver!.... ¡Pero mi padre vive! ¡Mi padre debe vivir! Yo le encontraré, Aloisa; desde este momento hay en mí dos hombres que sabrán hallarle un hijo y un amante. —¡Dios lo quiera!—respondió Aloisa. —¿Y nada has podido saber despues, Aloisa, sobre la prision en que aquellos perversos sepultaron á mi padre?

—¡El Chatelet!—exclamó Gabriel—¡el Chatelet! Y rápidamente un terrible recuerdo le presentó en su memoria á aquel triste y desolado anciano que jamás debia pronunciar una palabra, y hacia el cual le llevaba su corazon cuando lo vió en aquel profundo calabozo de la prision real. Gabriel se arrojó en los brazos de Aloisa desahuciándose en lágrimas. CAPÍTULO XXV. El rescate heroico. En la mañana del 12 de Agosto, Gabriel de Montgommery, con paso firme y mirada tranquila, se dirigia al Louvre con el objeto de pedir al rey una audiencia. Antes estuvieron largo tiempo Aloisa y él meditando y disponiendo lo que debia hacer y decir; y convencidos de que la violencia con un adversario coronado solo le serviria para exponerse á sufrir la misma suerte que su padre, resolvió Gabriel presentarse con dignidad, pero con moderacion y respeto, por lo cual se propuso pedir y no exigir; pues en último extremo siempre le quedaba tiempo de hablar alto, creyendo oportuno probar si los diez y ocho años transcurridos habian atenuado el odio de Enrique II. Gabriel manifestaba con tal determinacion tanta sabiduria como prudencia en el atrevido partido que habia abrazado, y hasta las mismas circunstancias que se iban presentando le ofrecian una ayuda inesperada. Al llegar á la entrada del Louvre, seguido del verdadero Martin Guerra, notó una agitacion extraña; pero te-

—¡El Chatelet!—exclamó Gabriel—¡el Chatelet! Y rápidamente un terrible recuerdo le presentó en su memoria á aquel triste y desolado anciano que jamás debia pronunciar una palabra, y hacia el cual le llevaba su corazon cuando lo vió en aquel profundo calabozo de la prision real. Gabriel se arrojó en los brazos de Aloisa desahuciándose en lágrimas. CAPÍTULO XXV. El rescate heroico. En la mañana del 12 de Agosto, Gabriel de Montgommery, con paso firme y mirada tranquila, se dirigia al Louvre con el objeto de pedir al rey una audiencia. Antes estuvieron largo tiempo Aloisa y él meditando y disponiendo lo que debia hacer y decir; y convencidos de que la violencia con un adversario coronado solo le serviria para exponerse á sufrir la misma suerte que su padre, resolvió Gabriel presentarse con dignidad, pero con moderacion y respeto, por lo cual se propuso pedir y no exigir; pues en último extremo siempre le quedaba tiempo de hablar alto, creyendo oportuno probar si los diez y ocho años transcurridos habian atenuado el odio de Enrique II. Gabriel manifestaba con tal determinacion tanta sabiduria como prudencia en el atrevido partido que habia abrazado, y hasta las mismas circunstancias que se iban presentando le ofrecian una ayuda inesperada. Al llegar á la entrada del Louvre, seguido del verdadero Martin Guerra, notó una agitacion extraña; pero te-

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarral, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y el sello de Dr. BORRELL. Precio: 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

NO HAY MÁS QUE APLANAR UN EXTREMO.

La antigua historia del huevo de Colón. Se ha contado miles de veces y no ha quedado antigua. No es difícil ver á través de una rueda de molino si alguien ha abierto antes un agujero. ¿Poner un huevo de pié? Por supuesto. No hay más que aplanar un extremo. La cuestión es ser el primero que ha pensado en ello.

En la actualidad, hay una idea que se demuestra mejor por medio de una pequeña historia. «Toda mi vida», dice una señora, «he sido propensa á dolores de cabeza y ataques de bilis. Casi todas las semanas me daba uno con fuertes dolores en las sienes y un peso en los ojos, que no me dejaba abrirlos. Me daban mareos y tenía que estar constantemente acostada en un sofá, y hubiera tenido que guardar cama si no hubiera sido por la necesidad de cuidar de mi familia. Por la mañana tenía mal gusto de boca, que tenía que enjuagar frecuentemente, por llenarse de una flema espesa. Tenía tan poco apetito, que apenas comía y después de los alimentos más sencillos me daban fatigas y los vomitaba.

Algunas veces, también arrojaba un fluido verde y me daba un dolor fuerte y desconsolado en el costado derecho. Después de cada ataque me sentía muy débil, lánguida, cansada, y lo pasaba muy mal; unas veces mejor, otras peor. Así estuve algunos años y en este tiempo tomé medicinas de todas clases, que llegaban á mi conocimiento, y estuve dos años viendo á un médico, poniéndome peor á pesar de todo lo que se hacía.

Un día de Abril de 1890, me trajeron á casa un libro de una medicina llamada Jarabe Curativo de la Madre Seigel y en él encontré un caso como el mio. Me procuré una botella en Monkgate en la botica del Sr. John Beckett y después de tomarlo un poco de tiempo, con sorpresa y alegría me abandonaron los dolores de cabeza y las fatigas y nunca me había sentido mejor. Si hubiera conocido esta medicina y la hubiera usado hace años, me hubiera ahorrado muchos sufrimientos. (Firmado) ELIZA WARE, Newbro' Street 65, York, Abril 23 de 1891.

No podemos saber hasta que no aprendamos. De la carta se desprende que esta señora sufría de indigestión crónica y enfermedad del hígado. Esto explica la presencia del fluido verde de que habla, que es bilis. El objeto de la bilis es que pasa del hígado á los intestinos, para lubricarlos y ayudar á la expulsión de las materias fecales. En éste, como en todos los casos de indigestión, la bilis estaba fuera de su lugar. Permaneciendo en la sangre, en donde es un veneno, ocasionaba los dolores de cabeza, mareos y otros síntomas peligrosos y desagradables. Esto sucedía, porque hacía trabajar el hígado demasiado, hasta que al fin dejó de trabajar, como suelen hacer los trabajadores cuando se abusa de ellos. El hígado llegó á este estado por causa del estómago, que á consecuencia de la indigestión, trataba de que el hígado hiciera el trabajo de los dos.

Vemos de este modo que esta dificultad era la verdadera y todas las demás consecuencias y síntomas. Al curar el desarreglo gástrico, el Jarabe de la Madre Seigel libró necesariamente al paciente de todos sus resultados.

El Sr. John Mc Donald, Green Park, Canterbury, Nueva Zelanda, escribe: Con mucho gusto testifico la eficacia del Jarabe de la Madre Seigel. Hace unos siete años que perdí la salud por completo. Vi á cuatro médicos, mas y medio á cada uno, sin lograr aliviarme. Alguien me dijo que probase el Jarabe. Lo hice y en veinte días estaba curado. Desde entonces, hace ahora unos siete años, he gozado de perfecta salud y he aumentado en peso 28 libras. Tengo más de cincuenta años y parezco mejor que cuando tenía veinticinco. Gracias á Dios y á la Madre Seigel.

De este modo aprendemos á poner un huevo de pié y también que el mejor medio de tener salud es curar la indigestión.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías y Expendurías de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 reales; Frasco chico, 8 reales.

CAMAS-COLCHONES MOBILIARIOS COMPLETOS NADIE VENDE TAN BARATO -32-ATOCHA-32-

Se vende papel por mayor, en la administración de este periódico, Libertad, 29.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Hambro, Náutzy y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto-Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Santander el 20 del corriente.

[Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Manila y Buhaira (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Eidey, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokosama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896.

El vapor *Isla de Mindanao* saldrá de Barcelona el 26 del corriente.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor *JOAQUIN DEL PERILAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Aviso importante

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encargará á los ómnibus que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.
Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Para mas informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

IBARRA Y COMPAÑIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro, consignatario.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

RIVAS Y SANZ

CAMISERÍA II, PRÍNCIPE, II NOVEDADES
LIQUIDACION POR REFORMA Y FIN DE ESTACION
Guantes cabritilla superior, 3 botones (gran remesa) por 175
CORBATAS, PAÑUELOS, MEDIAS Y CALCETINES
REBAJAS EXTRAORDINARIAS

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.
Pereda y Compañía.—Santander

Para Tresillo

Ficheros de nacar en colores.— A. Abad. Carr. 3 S. Jerónimo 39, p.

Tarifas gratis

LOS TIROLESES
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidas y económicas propagandas
OFICINAS Barrionuevo 7 y 9 MADRID
Teléfono 331

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes 4 industriales combinaciones de publicidades en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan.
Alcalá, 6 y 8, Madrid

SOCIEDAD DE TELÉFONOS (SOCIEDAD ANONIMA)

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	800
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	50
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	71
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	850
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

LEYES CIVILES DE ESPAÑA

ROGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CORTE
Novísima edicion que comprende los textos de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca, el del Registro civil y cuantas se relacionan con el civil, como las de minas, montes, aguas, exportación, propiedad intelectual é industrial, etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, la Contenciosa, y de la Direccion de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en 12 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES
Leyes penales de España.—10 pesetas en 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Coleccion de toda la legislación en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones é impuestos, tratados de comercio, etc. Elegida por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos tomos.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.
La Administracion de EL CORREO, Libertad, se encarga de servir á sus suscriptores los pedidos de anteriores obras, remitiendo su importe en letra ó al cobro.

SOLUCIÓN PAUTAUBER

al Clorhidro-Fosfato de Cal Cresoatada
El Remedio más eficaz para curar las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS y las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBER, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricacion y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas: Explosivos.
Teléfono: Número 398.

nia su pensamiento demasiado preocupado para detener su consideración en los grupos y en los tristes semblantes de los que los componían, los cuales obstruían su camino.

Al pasar reconoció una litera con las armas de la casa de Guisa, de la cual descendió el Cardenal de Lorena, que le saludó afectuosamente.

—¡Hola! Sois vos, señor vizconde de Exmés—dijo Carlos de Lorena—os veo bueno enteramente, de lo cual me alegro mucho; mi hermano en sus últimas cartas me pregunta con mucho interés por vos.

—¡Ah, monseñor! ¡Tanta bondad!—repuso Gabriel.

—La merecéis por vuestro valor, amigo mio—añadió el Cardenal—pero á dónde vais tan apresurado?

—A ver al rey, monseñor.

—Al rey le ocupan en este momento graves cuidados para que os pueda recibir, amigo mio; pero aguardad un poco, porque me ha enviado á llamar S. M. y voy á verle: subamos juntos y os introduciré; dadme vuestro brazo para ayudarme á subir, y nos serviremos mutuamente; esto es justamente lo mismo que voy á decir á S. M. Ya sabreis la triste noticia.....

—La ignoro, monseñor—contestó Gabriel;—acabo de llegar de mi casa, y en efecto, he notado alguna agitación.

—Ya lo creo—repuso el Cardenal;—Montmorency ha hecho en el ejército una de las suyas. ¡Ha querido acudir á socorrer á San Quintin, que está sitiado, el intrépido condestable!... No subais tan deprisa, señor de Exmés, porque mis piernas se acuerdan que tienen más de veinte años. Os decía que el intrépido general ha presenta-

do la batalla á los enemigos anteayer 10 de Agosto, día de San Lorenzo. Tenía tantas tropas como los españoles, una caballería admirable y lo más escogido de la nobleza francesa. Pues bien, se ha sabido manejar con tanta habilidad el experto capitán, que en los llanos de Gibercourt y de Liceroles ha sufrido una derrota espantosa, quedando él mismo herido y prisionero, y con él todos los jefes y generales que no han muerto en la batalla; entre los prisioneros se cuenta al duque de Enghien; y de toda la infantería, apenas se han salvado cien hombres. Ved ahí, señor de Exmés, por lo que todo el mundo anda preocupado, y por lo que S. M. me ha mandado llamar sin duda alguna.

—¡Gran Dios!—exclamó Gabriel afectado, aun en medio de su dolor personal, por aquella gran calamidad pública.—¡Gran Dios! ¡Será que las jornadas de Poitiers y de Arincourt se renuevan para la Francia Pero, ¿y San Quintin, monseñor?

—San Quintin—respondió el Cardenal—aún se sostenía á la salida del correo; y el sobrino del condestable, el almirante Gaspar de Coligny, que defiende la ciudad, ha jurado atenuar el yerro del tío, muriendo bajo los escombros de la plaza antes que rendirse; pero puede ser que á esta hora se haya realizado su pronóstico, y que ya esté en poder del enemigo hasta la última muralla.

—¡Es decir, que pelagra el reino, monseñor!

—¡Dios proteja á la Francia!—contestó el Cardenal.—Ya estamos en la cámara del rey; veremos lo que dispone para su propia defensa.

Los guardias, al pasar el Cardenal, le saludaron; todos conocían que era

el hombre necesario á la situación, y que solamente su hermano podía aún en caso tan apurado salvar el país. Carlos de Lorena, seguido de Gabriel, entró sin oposición en la cámara del rey, que estaba sólo con Diana de Poitiers y lleno de consternación. Enrique, al ver al Cardenal, se levantó y fué apresurado á su encuentro.

—Vuestra eminencia sea bien venido—le dijo.—¡Ya habeis visto, señor de Lorena, qué espantosa catástrofe! ¡Quién lo hubiera dicho!

—Yo se lo hubiera dicho á V. M. si me lo hubiera preguntado hace un mes, cuando salió Montmorency....

—¡Dejemos inútiles recriminaciones, primo mio!—repuso el rey;—no se trata de lo pasado, sino del porvenir amenazador y del peligro presente. ¡El duque de Guisa se hallará en camino de vuelta de Italia?

—Así es; y á estas horas debe estar en Lyon.

—¡Loado sea Dios!—exclamó el rey.—Pues bien, yo pongo en manos de vuestro hermano la salud del Estado, y á vos y á él doy plenos poderes y soberana autoridad; sed reyes como yo y aun más que yo. Acabo de escribir en este momento al duque de Guisa para que acelere su llegada; hé aquí la carta; y espero que su eminencia le escriba otra, en que le haga saber la terrible situación en que nos hallamos y la necesidad que tenemos de no desperdiciar un instante, si queremos conservar la Francia.

Decid á vuestro hermano que á él me abandono enteramente. Escribid, señor Cardenal, escribid pronto, y os lo suplico; no tenéis necesidad de salir de aquí para ello; en ese gabinete contiguo hallareis todo lo necesario.

El correo está con las espuelas calzadas y un pié en el estribo esperando. Id por favor, señor Cardenal, que en media hora puede perderse ó salvarse todo.

—Ya obedezco á V. M.—repuso el Cardenal dirigiéndose al gabinete;—y mi hermano lo hará como yo, porque su vida pertenece al rey y la nación. Sin embargo, sea el que quiera el éxito de sus esfuerzos, espero que tenga presente V. M. que le ha confiado el poder en circunstancias desesperadas.

—Decid peligrosos—repuso el rey—pero no digais desesperadas; porque al cabo, mi buena ciudad de San Quintin y su valiente defensor Coligny aún se sostienen.

—Es cierto que hace dos días se sostenían—dijo Carlos de Lorena,—pero sus fortificaciones estaban en deplorable estado, y los habitantes, acosados por el hambre, hablaban de rendirse; y si San Quintin se hallara hoy en poder de los españoles, me parece que París tardaría lo más ocho días en estarlo también; pero no importa, señor, voy á escribir á mi hermano, y ya sabéis que cuanto le sea posible hacer á un hombre, lo hará el duque de Guisa.

El Cardenal saludó al rey y á Diana, y entró en el gabinete para escribir la carta que le pedía Enrique.

Gabriel entre tanto permaneció apartado, pensativo, y sin ser visto: su corazón jóven y generoso sentía profundamente el terrible estado á que la Francia se veía reducida. Se olvidó que Montmorency, su más cruel enemigo, era el que había sido vencido, derrotado, herido y hecho prisionero; no miraba en él más que al general de las tropas francesas; y

—Aseguran á él

Impre...
«Podrá...
«Estados...
«exceden...
«hablo q...
«Hay u...
«de reb...
«tras alie...
«los que...
«pla sob...
«Hasta...
«no pasa...
«Ideas...
««Apar...
««clonada...
««el Gobie...
««mos qu...
««hay un...
««convier...
««Nos...
««les. Cu...
««constit...
««nal, p...
««atende...
««bilidad...
««minist...
««En t...
««su...
««des...
««más d...
««trand...
««vigor...
««pero...
««somete...
««Pre...
«««C...
«««idea...
«««e. N...
«««en la...
«««piaz...
«««do ac...
«««adop...
«««los...
«««huelo...
«««(E...
«««pue...
«««no...
«««que...
«««des...
«««del...
«««do...
«««en...
«««las...
«««na...